

“网络沉迷防治”还有多长的路要走？

在近日召开的第六届世界互联网大会乌镇峰会上，多位专家提到未成年人不当使用网络的问题正在加剧。10月21日，提请全国人大常委会审议的未成年人保护法修订草案专门增设“网络保护”专章，其中对网络沉迷防治和网络游戏管理等作出规范。

上述立法进程表明，中国将进一步加强网上未成年人保护。当然，要更好地保护和引导“网生代”未成年人，还需家庭、学校、企业乃至全社会共同努力。



“网络沉迷防治”或将写入未成年人保护法

在第六届世界互联网大会“网上未成年人保护与生态治理”论坛上，多位与会专家以“家长”的身份表达了强烈心声：“我女儿13岁，每天最开心的事就是躲在厕所玩1小时手机”“前不久就有家长向我求助，说孩子沉迷游戏该怎么办”……

国家互联网信息办公室公布的最新数据显示，我国目前有1.78亿未成年网民，约33.3%的未成年人存在上网过程中接触到暴力、赌博、吸毒、色情等违法不良信息。

中国传媒大学教授王四新说，越来越多的未成年人从出生、懂事起，就浸润在互联网环境中。未成年人不当使用网络的问题正在加剧，对未成年人的保护亟待各方面“补课”。

10月21日，提请全国人大常委会审议的未成年人保护法修订草案增设“网络保护”专章，其中对网络沉迷防治和网络游戏管理等作出规范。

草案规定，网络产品和服务提供者应当避免提供可能诱导未成年人沉迷的内容；家庭、学校以及有关社会组织应当相互配合，预防和干预未成年人沉迷网络……

消息一出即赢得了舆论广泛支持。网友“秋祺”说，“强烈支持国家立法！公园里看到学生秋游，很多孩子抱着手机打游戏，太沉迷了。”网友“桔梗”说，“网上未成年人保护刻不容缓。现在的小孩太早熟了，网上接触的很多东西影响身心发育。”

执行落实是根本 企业“刀刃向内”显担当

据悉，我国关于未成年人网络保护，形成了包括《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》《中华人民共和国网络安全法》等法律规则体系。

在第六届世界互联网大会上，联合国秘书长暴力侵害儿童问题特别代表纳贾特·马拉·穆吉德说，网上未成年人保护已成为全球各国面临的共同难题。未成年人接触有害信息、沉迷网络游戏等问题均较为突出。中国在破解上述难题中所提供的方案值得赞赏。

当然，各方关注的焦点还在于法规的执行落实。北京大成律师事务所高级合伙人赵晶璞说，网上未成年人

保护存在责任主体的广泛性和法律法规内容的全面性。政府、企业、社会、家庭、网民都涵盖其中。尤其是企业在网络“防沉迷”与增加用户“黏连度”之间的取舍与平衡，需要“刀刃向内”。

“网上未成年人保护的法律和政策制定需要时间，而互联网世界瞬息万变，所以行业、企业的自律性就显得尤为重要。”纳贾特·马拉·穆吉德说。

提请全国人大常委会审议的未成年人保护法修订草案中明确规定，网络产品和服务提供者应当设置相应的时间管理、权限管理、消费管理等功能，为父母或者其他监护人预防和干预未成年人沉迷网络提供便利。网络

游戏服务提供者应当按照国家有关规定和标准，对游戏产品进行分类，作出提示，并采取技术措施，不得让未成年人接触不适宜其接触的游戏或者游戏功能。

值得欣慰的是，部分互联网企业已经意识到从被动接受监管到主动承担责任的重要性。腾讯公司首席运营官任宇昕说，“从当前形势来看，互联网企业所有产品服务，必须把未成年人保护放在最高优先级，无论对业务冲击多大，都要做彻底、做扎实，真正解决问题。到2019年底，腾讯旗下所有游戏都将接入‘防沉迷’系统，不能接入的一律停运或下架。”

引导“网生代”需各方提升网络素养

在第六届世界互联网大会上，国家互联网信息办公室副主任刘烈宏说，寻求网上未成年人保护更有效的解决方案，亟待提升各方网络素养，包括未成年人自身和学校教师、家长等相关方，有力防范非法侵害、防治网络沉迷。

父母作为儿童的监护人，应当知道怎么做才能对孩子更好地监管和引导。中国与全球化智库高级研究员哈维·佐丁说，如果父母是下班后就“瘫”在沙发上玩手机的人，很难保证孩子不沉迷网络。

“成年人首先要知网、懂网、会用

网，才能更好地引导和保护未成年人。”北京市一零一中学校长陆云泉说，除了课堂教学内容，要给未成年人更丰富的课外生活和活动，把线上教育作为学校教育的有效延展，和互联网不良信息抢夺孩子们的时间和眼球。

“从学校的立场来看，我们不应该把互联网视为‘洪水猛兽’。我们需要思考的是，如何让网络成为孩子们拓宽视野的‘好帮手’。”陆云泉说，“喜欢新奇事物是孩子们的天性。我们可以利用互联网，为他们量身定制综合性、多样化、充满吸引力的学习方式。”

当然，网络“防沉迷”最终还是要

落到未成年人身上，要切实提升未成年人在网络世界的辨识力和自控力。避免家长、学校严防死守，孩子们“绕道”开小号、买新号、冒充父母解除限制……

正如中国社会科学院大学副校长林维所说，未来的网络未成年人保护和生态治理，需要倡导一种理念的转变，确立“未成年人数字权利”概念。立法和管理要从“责任导向管制”模式向“对监管主体赋能”的指引模式转变，从防止未成年人遭受网络侵害，转向促进未成年人基于互联网的自我保护和发展。

（据新华社）

第六届世界互联网大会在乌镇落幕

新华社消息 为期3天的第六届世界互联网大会22日在浙江乌镇落下帷幕。

大会期间，来自全球83个国家和地区的约1500名嘉宾齐聚乌镇，围绕“智能互联 开放合作——携手共建网络空间命运共同体”主题，纵论网络空间发展大势，展示信息技术创新成果，共商网络空间开放合作途径。

大会闭幕新闻发布会上，国家网

信办副主任刘烈宏表示，国家主席习近平向第六届世界互联网大会致贺信，展现了中国与世界各国携手构建网络空间命运共同体的真诚愿望，赢得了与会嘉宾的热烈反响和国际社会的广泛认同。

刘烈宏说，大会期间发布的《网络主权：理论与实践》《世界互联网发展报告2019》《中国互联网发展报告2019》和《乌镇展望2019》等成果广

受关注，为全球互联网发展提供了新的思想借鉴和智力支撑。

据浙江省副省长高兴夫介绍，世界互联网大会“互联网之光”博览会于10月18日至22日成功举办。人工智能、5G、工业互联网、网络安全、物联网等领域的新技术、新产品及新应用竞相登台亮相，15项世界互联网领先科技成果在本届大会上成功发布，形成示范引领效应。

携号转网正在全国范围内联调联测

新华社消息 工信部信息通信发展司司长闻库22日在国新办发布会上表示，目前，携号转网系统改造已经完成，在全国范围内联调联测。11月底前全国范围内正式提供“携号转网”服务。

闻库说，天津、江西、海南、湖北、云南五个省在此前试验基础上，已于9月19日正式提供服务。正式提供

服务后，可办理“携号转网”服务的营业网点数量大幅度增加，办理时限也进一步缩短。截至9月底，五省共有290万人次办成携号转网。

此外，针对社会关注的“2G、3G退网”问题，闻库说，2G、3G的退网是移动通信更新换代的必然选择，既可以有效腾出频率资源，也可以减少制式，降低移动终端的成本，是当前国际

上的主要做法。根据不完全的统计，由于用户业务大多迁移到4G网络，全球已有100多个运营企业、通信运营商实施了2G、3G的退网。

闻库说，我国4G覆盖完善，5G商用开局良好，截至9月底三家基础电信企业已在全国开通5G基站8万余个。移动通信2G、3G退网的条件已逐渐成熟。

重庆一特大电信诈骗团伙宣判 33人被判刑

新华社消息 重庆一特大电信诈骗团伙利用电话或微信冒充医生销售保健品实施诈骗，涉案金额达5600余万元。重庆市第二中级人民法院近日对涉案的33人分别判处有期徒刑14年至有期徒刑3年，缓刑3年不等的刑罚，并处罚金50万元至1万元不等。

法院经审理查明，2014年8月至2017年8月，被告人赵峰、陈永强等人陆续在重庆、广州、漳州等地成立多个健康管理公司，并招聘销售人员通过电话或微信，针对不特定中老年人，冒充中医专家、医生或健康中心工作人员等，为受害人诊治、开药，其间虚构或夸大受害人所患疾病的严重性，高价销售温补气血口服液等保健产品，累计骗取多名被害人共计5615万元。